Grupa Klasa .....ccccovneuee
Imie i nazwisko .......cccccceveveievennneee.

€& Wskaz poprawnj informacje dotyczaca teledetekeji.

A. Teledetekcja wykorzystuje zdjecia wykonywane z powierzchni Ziemi.

B. Do tworzenia ortofotomap wykorzystuje si¢ zdjecia wykonywane w ostatnich 150
latach.

C. Sporzadzenie ortofotomapy polega na nadaniu skali i wspotrzednych geograficznych
wykonanym zdjgciom.

B3 Przyporzadkuj wymienionym rodzajom zrédel informacji geograficznej (A—G)
wlasciwe przyklady (1-6).
A. tekstowe — , B. kartograficzne — , C. graficzne — , D. multimedialne —
F. liczbowe — _, G. elektroniczne —
1. mapa, 2. wykres, 3. GIS, 4. film popularnonaukowy, 5. zdj¢cie, 6. encyklopedia
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(3] Na mapie oznaczono parki narodowe i
krajobrazowe w Polsce. Zaznacz podpunkt, 54°
w ktérym wymieniono metode prezentacji
danych, ktora si¢ postuzono.

A. Metoda jakos$ciowa powierzchniowa.
B. Metoda ilo§ciowa izolinii.

C. Metoda jakosciowa zasiggow.

D. Metoda iloSciowa kartodiagramu.
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Bieszczadzki

3 Wskaz prawdziwe informacje dotyczace polozenia geograficznego.
A. Dhugos¢ geograficzna jest odczytywana na podstawie potudnikow.
B. Dlugos¢ geograficzna jest odczytywana na podstawie rownoleznikow.
C. Szerokos$¢ geograficzna zawiera si¢ w przedziale od 0° do 90° (N lub S).
D. Szeroko$¢ geograficzna zawiera si¢ w przedziale od 0° do 180° (N lub S).
E. System GPS okres$la polozenie geograficzne na podstawie danych uzyskanych
z satelitow nawigacyjnych.

B Rzeczywista odleglos$é miedzy miejscowosciami A i B wynosi 120 km,
a na mapie — 6 cm. Zaznacz skale liczbowa tej mapy.

A.1:6 000 B.1:2000000 C.1:60000 D.1:120000

3 Wykonaj obliczenia i zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
Mape wykonano w skali 1:5 000 000. Na tej mapie odlegtos¢ migdzy miejscowosciami A
i B wynosi 10 cm. Rzeczywista odleglo$¢ migdzy miejscowosciami A i B wynosi zatem
A.250km B.5000 km C.500km D. 2500 km.

Liczba punktow ...... /30

(../7p)

(../3p)

(../1p)

(../73p)

(../1p)

(../1p)
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Zjawisko, ktorego intensywnos¢ jest (-/7p)

mierzona w hPa, przedstawiono na mapie
za pomoc3 izolinii. Zaznacz prawidlowe
dokonczenie zdania.

Izolinie przedstawione na mapie to
A. izotermy.

B. izohaliny.

C. izohiety.

D. izobary.

Uklady baryczne Fronty atmosferyczne
W wysokiego cignienia (wyz) a-aa frontcieply ~ AA—aA front zokludowany
N niskiego cignienia (niz) —AAA front chiodny

B Dopasuj do opiséw rodzajow map (A—D) wlasciwe nazwy wybrane sposrod (../74p)
podanych (1-8).

1. ogblnogeograficzna, 2. tematyczna, 3. matoskalowa, 4. wielkoskalowa,
5. topograficzna, 6. turystyczna, 7. le$na, 8. wojskowa

A. Przedstawia ogdlna charakterystyke powierzchni Ziemi i przestrzenne zwiazki migdzy
elementami krajobrazu —

B. Czgsto zawiera jedynie informacje o numerze i granicach fragmentu lasu oraz
dominujacym gatunku drzewostanu —

C. Wykonana w skali mniejszej niz 1:1 000 000 —

D. Przedstawia gtéwnie obiekty wazne dla turystow, np. szlaki, restauracje, muzea —

B Na wykresie przedstawiono pewne zagadnienie. Korzystajac z informacji z wykresu, (../5p)
odpowiedz na pytania (A-E).
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Wydobycie soli kamiennej w 2017 r. na Swiecie i w wybranych
panstwach.

A. Jakie zagadnienie przedstawiono na wykresie?

B. Z wykorzystaniem jakiej jednostki miary zaprezentowano dane na osi pionowej (Y)?
C. Jakie dane przedstawiono na osi poziomej (X)?

D. W ktérym kraju wymienionym na wykresie wydobycie soli kamiennej jest najwigksze,
a w ktorym — najmniejsze?

E. Czy w 2017 roku s6l kamienng wydobywano takze w innych krajach niz te
wymienione na wykresie?
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mKorzystajqc z mapy topograficzno-turystycznej Wybrzeza Slowinskiego (zalacznik), (../2p)
wykonaj polecenia.
a) Wymien co najmniej trzy obiekty oznaczone na mapie sygnatura punktowa znajdujace
si¢ w okolicy miejscowosci Smotdzino.
b) Odszukaj na mapie wzgorze Rowokot i odczytaj jego wysokos$¢.

8 Zaznacz podpunkt opisujacy obszar dzialania, w ktérym nie stosuje si¢ GIS. (../1p)
A. Policja lokalizuje telefon komoérkowy zaginionego dziecka.
B. Gorskie Ochotnicze Pogotowanie Ratunkowe stara si¢ ustali¢ prawdopodobna trase
przejscia zaginionego turysty.
C. Nadlesnictwo dokonuje oceny zagrozenia powstania i rozprzestrzenienia si¢ pozaru.
D. Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej ustala srednig temperatur¢ powietrza na
danym terenie.

7 Wykres obrazuje prognoze liczby ludnosci Polski w 2050 r. wedlug GUS. Przedstaw (../2p)
te dane na mapie metoda kartogramu. Zastosuj nie wigcej niz 5 przedzialow i opisz
je w legendzie mapy.

[min os.]
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B W tabeli zawarto informacje dotyczace 10 archipelagow, ulozone malejaco wedlug
lacznej powierzchni wysp archipelagu. Na podstawie analizy informacji z tabeli
odpowiedz na pytania (A—E).

A. Ktory archipelag sktada si¢ z najwigkszej liczby wysp?

B. Czy wyspa Naksos ma powierzchnig wigksza niz 3 tys. km??
C. Czy $rednia liczba wysp we wszystkich wymienionych archipelagach jest nizsza niz

1700?

D. Czy wyspa Kiusiu jest wigksza od wyspy Hokkaido?
E. Czy $rednia powierzchnia wyspy w Archipelagu Malajskim jest wigksza od $redniej
powierzchni wyspy w Archipelagu Kanadyjskim Arktycznym?

Powierzchnia
ipaag [Nk v arciplga Uit v

[tys. km?]
Malajski Borneo, Sumatra, Jawa, Celebes 13 677 1 900
Kanadyjski Arktyczny | Ziemia Baffina, Ziemia Wiktorii 18 184 1 400
Japonski Honsiu, Kiusiu, Sikoku, Hokkaido 6 852 410
Wyspy Brytyjskie Wielka Brytania, Irlandia 1 000 312
Filipinski Luzon, Mindanao 7100 298.2
Hawaje Hawai 60 16,8
Cyklady Naksos, Milos 220 2,6
Alandzki Eckero, Lemland, Vardo 6 554 1,5
Malediwy Male 2 000 0,3
Wyspy Marshalla Bikini 1200 0,18

(../5p)
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Grupa ﬂ Klasa ..o Liczba punktow ...... /30
Imie i nazwisko .......cccccceveveievennneee.

€D Wskaz poprawng informacje dotyczacy teledetekeji. (../1p)

A. Do tworzenia ortofotomap wykorzystuje si¢ zdjecia wykonywane w ostatnich 150
latach.

B. Teledetekcja umozliwia zauwazenie zmian, ktore zachodza w srodowisku
geograficznym..

C. Zdjgcia wykonywane z powierzchni Ziemi umozliwiaja dokonywanie precyzyjnych
pomiaréw odleglosci migdzy obiektami na mapie.

B3 Przyporzadkuj wymienionym rodzajom zrédel informacji geograficznej (A—G) (../3p)
wlasciwe przyklady (1-6)
A. tekstowe — , B. kartograficzne — , C. graficzne — , D. multimedialne —
F. liczbowe — , G. elektroniczne —

1. dane statystyczne, 2. geoportal, 3. k:mputerowy program edukacyjny, 4. atlas,
5. czasopismo, 6. rysunek

(3] Na ponizszej mapie oznaczono strukture (--/7p)

zatrudnienia w wojewodztwach wg sektorow
gospodarki w Polsce w 2017 r. Zaznacz
podpunkt, w ktérym wymieniono metode
prezentacji danych, ktora si¢ postuzono.

A. Metoda ilo$ciowa kartodiagramu.
B. Metoda jakos$ciowa sygnaturowa.
C. Metoda ilosciowa kropkowa.

D. Metoda jako$ciowa zasiggow.

Struktura zatrudnienia ustugi rolnictwo
w wojewddztwach
wg sektoréow gospodarki
narodowej w 2017 r.

przemyst

3 Wskaz prawdziwe informacje dotyczace polozenia geograficznego. (../3p)
A. Szeroko$¢ geograficzna jest odczytywana na podstawie poludnikow.
B. Szeroko$c¢ geograficzna jest odczytywana na podstawie rownoleznikow.
C. System GPS okresla potozenie geograficzne na podstawie danych uzyskanych
z satelitow nawigacyjnych.
D. Dhugos¢ geograficzna zawiera si¢ w przedziale od 0° do 180° (W lub E).
E. Dlugos¢ geograficzna zawiera si¢ w przedziale od 0° do 180° (N lub S).

BRzeczywista powierzchnia miejscowosci wynosi 7200 m?, ana mapie zajmuje obszar (-./1p)
2 cm?. Zaznacz skalg liczbowg tej mapy.

A.1:6 000 B.1:12000 C.1:20000 D. 1:24 000

3 Wykonaj obliczenia i zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania. (../7p)
Rzeczywista odlegto$¢ migdzy miejscowosciami A i B wynosi 70 km. Ta sama odlegtos¢
na mapie w skali 1:3 500 000 wynosi zatem
A.2cm B.35cm C.20cm  D.35cm.
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Zjawisko, ktorego intensywnos¢ jest (-/7p)

mierzona w mm, przedstawiono na
mapie za pomocg izolinii. Zaznacz
prawidlowe dokonczenie zdania.

Izolinie przedstawione na mapie to

A. izotermy.
B. izohaliny.
C. izohiety.
D. izobary.
600 700 800 900 1000 1100 mm
B Dopasuj do opiséw rodzajow map (A—D) wlasciwe nazwy wybrane sposréd (../74p)

podanych (1-8).

1. ogb6lnogeograficzna, 2. tematyczna, 3. matoskalowa, 4. wielkoskalowa,
5. topograficzna, 6. turystyczna, 7. le$na, 8. wojskowa

A. Wykonana w skali wigkszej niz 1:200 000 —

B. Przedstawia jedynie wybrane zjawiska; pozostate, nieliczne elementy tresci, np. zarysy
ladow czy sie¢ rzeczna, stuza jedynie ogolnej orientacji —

C. Bardzo szczeg6lowa mapa przedstawiajaca wigkszo$¢ obiektow znajdujacych sig na
danym obszarze —

D. Zawiera informacje uzyteczne z punktu widzenia prowadzenia dziatan wojskowych —

) Na wykresie przedstawiono pewne zagadnienie. Korzystajac z informacji z wykresu, (../5p)
odpowiedz na pytania (A-E).

Estonia Rumunia

56,4 515
Polska Szwecja
46,9
10,0
Litwa 15,9 45,7 Norwegia
18,1
21,6 34,6
29,9 .
Francja Niemcy

___ Procent drzew
Wiochy ~ Wegry nieuszkodzonych

Odsetek drzew nieuszkodzonych w 2017 r. w wybranych
krajach Europy.

A. Jakie zagadnienie przedstawiono na wykresie?

B. Z wykorzystaniem jakiej jednostki miary zaprezentowano dane na wykresie?
C. W ktorym kraju odsetek drzew nieuszkodzonych jest najwigkszy, a w ktorym —
najmniejszy?

D. W ktérych krajach odsetek drzew uszkodzonych jest wigkszy niz 3/4?

E. Czy odsetek drzew uszkodzonych w Norwegii jest wigkszy niz w Niemczech?
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mKorzystajqc z mapy topograficzno-turystycznej Wybrzeza Slowinskiego (zalacznik), (../2p)
wykonaj polecenia. g
a) Wymien co najmniej trzy obiekty oznaczone na mapie sygnaturg powierzchniowa
znajdujace si¢ w okolicy miejscowosci Rowy.
b) Odszukaj na mapie Wydme Czolpinska i odczytaj jej wysokosc.

8 Zaznacz podpunkt opisujacy obszar dzialania, w ktérym nie stosuje si¢ GIS. (../1p)
A. Osoba wzywa karetke pogotowia, ale polaczenie zostaje przerwane przed podaniem
lokalizacji osoby potrzebujacej pomocy.
B. Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej ustala $redni roczny przeptyw w
poszczegolnych ciekach wodnych na danym terenie.
C. Straz pozarna dokonuje dzialan z wykorzystaniem cig¢zkiego sprzgtu na podmoktym
terenie.
D. Regionalny Zarzad Gospodarki Wodnej opracowuje mapg zagrozenia powodziowego..

@ Wykres obrazuje liczbe ludnosci Polski w grudniu 2017 r. wedtug GUS. Przedstaw te (../2p)
dane na mapie metoda kartogramu. Zastosuj nie wigecej niz 5 przedzialow i opisz je
w legendzie mapy.
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B W tabeli przedstawiono strukture zuzycia energii wedlug typow elektrowni w
wybranych panstwach w 2018 r. Na podstawie analizy informacji z tabeli odpowiedz
na pytania (A-E).

Kraj Cieplne Wodne Jadrowe Geotermalne
[%o] [%o] [l [%o]
USA 71,2 8,9 19,4 0,5
Chiny 82,3 16,5 1,2 -
Japonia 60,9 8,8 29,9 0,4
Rosja 66,5 19,1 14,4 -
Niemcy 65,9 4,2 29,9 -
Francja 11 14,5 74,3 0,2
Indie 82,1 15,1 2,5 0,3
Wielka Brytania 70,9 3,1 26 -
Wtochy 79,4 18,8 - 1,8
RPA 92 1,7 6,3 -
Polska 96,9 3,1 - -
Norwegia 0,6 99,4 - -
Holandia 95 0,1 43 0,6
Belgia 40,2 1,8 58 -
Czechy 74,8 4,1 21,1 -

A. W ktorym kraju udziat energii cieplnej jest najwigkszy?

B. W ktérym kraju w ogole nie wykorzystuje si¢ energii wodnej?

C. Ktore kraje maja wyzszy udziat energii jadrowej niz energii cieplnej?

D. Czy wérod wymienionych krajow sa takie, w ktorych udziat energii geotermalne;j jest
wyzszy niz 1/6?

E.W ktorym kraju nie wykorzystuje si¢ energii jadrowej, a wykorzystuje sig trzy
pozostale rodzaje zrodet energii?

(../5p)
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